

Villanueva y Bada-
joz, trimestre, pts. 1 50
Fuera, semestre... 3 00
Extranjero, al año... 8 00
Número atrasado... 0 25
Las suscripciones no
pueden ser por menos del
tiempo señalado.

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 30 DE ENERO DE 1896

NÚM. 270

Se publica los días
5, 10, 15, 20, 25 y
30 de cada mes.

Los escritos no publica-
rán bajo la responsabili-
dad de sus autores.

No se devuelven los ori-
ginales.

Se dará cuenta de toda
obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarni- Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas
contra la castidad, contra la religión. — (San Julian de Toledo). zada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII). todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES
EL DECIMOCUARTO CENTENARIO
DEL BAPTISMO DE FRANCIA.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmacula-
do de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras
y trabajos del presente día, para reparar las ofensas
que se os hacen, y por las demás intenciones de
vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que reineis
en Francia, la hija primogénita de la Iglesia y la
primera que recibió por Margarita María las últimas
revelaciones de vuestro Corazón adorable.

PROPÓSITO.

Renovar diariamente las promesas del bautismo
renunciando á Satanás y todas sus obras.

Fiesta de la Purificación

de Nuestra Señora.

Con el mayor gusto y con un interés
puramente cristiano, en bien de las al-
mas y para refutar doctrinas y errores
contra el dogma, hemos aprovechado las
festividades más solemnes, sin que en los
cuatro años que lleva de propáganda cató-
lica LA LID, único periódico de su clase
que se publica en la provincia de Bada-
joz, cosa muy digna de reflexión, ha-
yamos dicho algo de la presente, ó sea
del profundo misterio de la Presentación
de la Virgen en el Templo con el Niño
Jesús en sus brazos.

Todas las dichas festividades ofrecen
campo vastísimo al escritor donde hacer
brillar, con luz refulgente, la magnifi-
cencia del dogma católico, su convenien-
cia, su necesidad, su culto y reverencial
amor de parte de los hijos de la Iglesia,
y donde hallar ese fortísimo enlace que
une unos dogmas con otros, unas verda-
des con otras, en tales términos, que ad-
mitida una de estas verdades, por necesi-
dad hay que admitirlas todas; como de
negar una sola, se niegan las demás. Este
es el caballo de batalla de los herejes,
viniendo de este modo á verificarse lo que
dice Santiago: que quien peca contra un
mandamiento, infringe los demás.

LA LID CATOLICA ejerce en sus hermo-
sas tareas dos funciones: una enseñar ó
recordar, y otra corregir ó argumentar,
porque los tiempos que corremos se pres-
tan á ambos difíciles oficios, ya por el ol-
vido que hay de las cosas divinas ya por
la inconcebible perversidad, por la licencia
de personas y periódicos en desfigurar y
menospreciar todo lo sobrenatural, como
en hacer con el mayor cinismo la apoteo-
sis del vicio, en daño inmenso de la
virtud ornamento, de la sociedad.

Es, pues, de trascendental inteligencia
el misterio de que hace hoy memoria la
Iglesia Nuestra Madre.

Como no existe religión ni pueblo sin
leyes, Moisés dió á los hebreos la que co-
pío: «Luego que fueren cumplidos los días
de su purificación (de la mujer) por hijo ó
por hija, llevará un cordero de un año, pa-
ra holocausto, y un pichón y una tortola
por el pecado, á la entrada del tabernáculo
del testimonio, y los entregará al sacerdote,
el que los ofrecerá delante del Señor, y hará
oración por ella, pero si su mano no encon-
trare ni pudiese ofrecer un cordero, tomará
dos tortolas, ó dos pichones, el uno para ho-
locausto, y el otro por el pecado, y hará ora-
ción por ella el Sacerdote, y de esta manera
será purificada.» Del Levítico cap. 12.

Y bien. ¿Qué pecado cometió la que es-
cogió el Altísimo para morar nueve me-
ses en sus virginales entrañas, ó de qué
tenía que ser purificada la que concibió,
no por obra de varón, ni sintió los efec-
tos del parto al dar á luz al divino Niño,
sino que en todo fué exenta del pecado
de Adán y de todas sus naturales conse-

cuencias, hasta del *fomes peccati* que dicen
los teólogos, es decir, ¿de qué tenía que
purificarse aquella excelsa mujer, tipo
de santos y modelo de vírgenes?

Aquí del misterio. Por lo mismo que
era Madre de Dios, el que inspiró á Moi-
sés dicha ley, á pesar de no estar obliga-
da la Virgen por las razones alegadas á
su observancia, queriendo aparecer, no
tal Madre,—tanta, y tan grande fué su
humildad,—se manifestó pecadora y
manchada como las demás mujeres, y do-
blar sus rodillas el Querubín de los cielos
delante del tabernáculo, para que el Sa-
cerdote orase por ella; ¡jella, acueducto
de la divina gracia! ¡jella, la medianera
del hombre en la presencia de Dios! ¡jella,
que derrama en abundancia los dones ce-
lestiales, la quien por ella todo, y nada
sin ella, en expresión de San Bernardo!
¡Oh soberbios y potentados del mundo,
mirad qué ejemplo de sensatez, de virtud
y de obediencia á las leyes del Señor, vo-
sotros ni Iglesia, ni tabernáculo, ni Sa-
cerdotes. ¡Qué reprensión, que reproche
os dá esa débil mujer, que siendo la Reina
del empíreo, se anonada, se humilla y al
templo se vá, sin ostentación, como mu-
jer pobre, pues su ofrenda no fué el cor-
dero, sino las tórtolas. ¡Madre mía, así
nos queréis en todo, humildes y pobres
en medio de la abundancia, porque so-
lamente por ese camino se agrada á Dios
y á Dios se vá.

Dichosos, bienaventurados los hom-
bres humildes, porque así son más gran-
des, y así el mundo los admira. Bien que
el Evangelio dice que el que se humilla
será ensalzado, y tanto mayor será su
gloria en la eternidad, cuanto más fiel
sea á las leyes del Señor y preceptos de
la Iglesia, hoy en el olvido más lamen-
table, pues en la Confesión y la Comuni-
ón faltan cristianos que den testimo-
nio de su fé en la importancia de tan San-
tos y saludables Sacramentos, que es
donde se vé la humildad del hombre, re-
conociéndose pecador, infiel á su Dios y
enfermo del alma. Estos Sacramentos
son, sin duda posible, la piedra de toque
de los creyentes y humildes hijos de la
Iglesia.

La pobre Virgen de Nazaret, con su
Hijo en brazos y llevando al templo la
ofrenda legal, está diciendo, con elocuente
silencio, con piadosa actitud, el deber,
la estrecha obligación que los hijos de su
Hijo tienen de imitarla en su perfecta
obediencia á las leyes de la religión, sin
la cual observancia no hay derecho al
cielo. ¿Vis in vitam ingredi? Serva man-
data. Terrible es esto, como dicho por
Jesucristo, que no puede engañarse, ni
engañarnos.

I. J. P.

DURO, QUE LO MERECE.

En el número 3.155 de *La Región Ex-
tremeña* aparece un escrito de Joaquín
Segura, que no es sino nueva prueba de
la total carencia de educación, no solo
de quien escribe, sino también del perió-
dico que admite en sus columnas esos
desahogos.

Al cabo de un mes y pico se les ocurre
simular una respuesta, acaso creyendo
que á estas horas estará olvidado lo que
dijimos y que así les será fácil el dar ga-
to por liebre.

¡Necia ó masónica, que es lo mismo,
creencia! Entre otras razones, porque
hemos de repetir lo dicho el 16 de Dici-
embre frente al engaño que presenta
La Región el día 21 de Enero.

Comencemos la tarea.

Dice:

«¿Quién ha dicho que Baldón, ó Biddó, el Bachil-
ler Gil Machuca ó Machuca, pues con todos estos
nombres es conocido...»

Altó, *Región* y Segura, no desbarren
tanto y sepan que hablar de lo que no se

sabe es, á las veces, y esta es una de
ellas, gran majadería.

El Bachiller Gil Machuca, no *Machuca*
como Vds. sueltan, aunque ha sabido y
sabe machacar á sabios de pega, no es
nuestro director, es, como en tiempos no
lejanos pudo ver y vería *La Región* nues-
tro redactor D. José Marín y Juan.

A nuestro director se le conoce entre
todas las personas decentes y aun las me-
dianamente educadas por Baldó.

Baldón, solo se dice por *La Región* y
por Segura, y... véase lo que dijimos en
nuestro último número en uno de los
Pasavolantes.

«...el hijo predilecto de las sacristías de Villa-
nueva de la Serena, el sugestionado por sotana de un
clérigo á quien conozco...»

Dado que á Vds. les sea posible cono-
cer, puesto que para ello se necesita co-
nocimiento, decimos: Bueno ¿y qué? ¿Es
cómo Vds. dicen? Lo celebramos. La
gran desgracia sería el estar sugestiona-
do (y aquí cabe la sugestión) por los
mandiles... que son cosa mala y por lo
tanto vergonzosa, y ser, por ejemplo y
no se tome á alusión, *hijo predilecto ó asi-
duo parroquiano* de logia, club, taberna
ú otro sitio análogo.

«...el que se engalana con plumas de ganso...»

Si á *La Región*, á Segura ó á cualquie-
ra otro masón le faltan plumas, búsque-
las por otra parte, porque por aquí nos
guardaríamos muy bien de engalanar-
nos con plumas de ellos. Sería gran ver-
guenza.

«...que no de pavo real...»

Tampoco nos gusta ese traje. ¡Cómo
que dicen que el pavo denota estupidez!
Allá para Vds., *Región* y Segura.

«...el devoto ambulante, el místico andariego, el
escritor quejumbroso, el católico vetusto...»

Una pregunta. ¿Por qué *La Región* y
Segura sueltan *todo eso*? Pues, sin duda,
por el gusto de hablar á tontas y á locas,
cual pudiera hacerlo el más aventajado
discípulo de Baco, después de... no hay
por qué decirlo.

Vamos, aplíqueseles á *La Región* y á
Segura el amonico, puesto que á juzgar
por las señas están *beo los*.

Si bien no hay que ser mal intencio-
nados; de *tragos de mandilera... enseñan-
za*.

«...el director, en fin, y propietario de LA LID, no
sabe sintaxis?... ¿Quién lo ha dicho, ¿eh? ¿quien?»
Eduardo de Riofranco en 1887 y su digno discípu-
lo Joaquín Segura en 1895—contesta el propio Bal-
dón.

Lo cual quiere decir que en ocho años y pico no ha
adelantado un paso en gramática el director de LA
LID.

Que está á la misma altura en sintaxis, que el pa-
dre Villarejo en prosodia latina.

Camino de Roma van
Juan Anselmo y Villarejo,
El uno con la gramática
Y el otro con el pellejo.

O si se quiere aplicar convenientemente al caso
una rondilla muy conocida en la Universidad Cen-
tral.

Considera alma dormida
Si es que lees *La Región*,
A Juan Anselmo Baldón
Con la cabe a caída.

Porque caida y de *litigillo* es la que ha dado
LA LID desde que su director *plástico* me ha confe-
sado que no sabe sintaxis.»

Ahora reproducimos lo que acerca del
particular dijimos en nuestro antes cita-
do escrito, y se verá como Segura y *La
Región* falsifican los hechos y escurren el
bulto:

Al cabo de los años mil vuelven las
aguas por donde solían ir.

Queremos decir con esto, que lo que
sin venir á cuento dijo el año 1887
Eduardo Riofranco, á menos de haber si-
do para *rehuir* el punto cuestionado, repi-
te ahora, sin ton ni son, Joaquín Se-
gura.

¡Digno discípulo de tal maestro!
Según Riofranco y Segura, nuestro
Director no sabe sintaxis.

Concedido y ¿se quiere recibo?

Pero, Sr. Segura, ¿á qué viene *eso*?

Vamos, los librepensadores y los bo-
rrachos se parecen en que los unos y los
otros, hablan á tontas y á locas.

Vamos, Segura empecatado, coja el
triángulo... póngase el *mandil*... y con-
teste.

Sabiendo ó no sintaxis nuestro Direc-
tor, ¿es ó no verdad que la masonería es
ridícula en sus formas y perversa en sus
fines?

Nosotros decíamos que sí.

Y no solo lo decíamos, sino que esta-
mos dispuestos á probarlo.

Pero con una condición.

La de que el diario republicano de Ba-
dajoz ponga para ello sus columnas á
nuestra disposición:

Nos parece, caballeros,
que ocasión más apropiada
para brillar la verdad
no se encuentra... ni *pintada*.

Y... ¿á que no se aprovecha por ellos?

La caída la dan quienes no tienen va-
lor para aceptar un reto y se las vienen
echando de matones en asuntos de dis-
cusión.

Y ya que tan gramáticos son Segura
y el periódico republicano, traten de me-
jor manera á la gramática, no sea que
algún antigramático, en opinión de Se-
gura, *La Región* y *Riofranco*, les dé al-
gún palmetazo, que queda ofrecido.

Y... sigan Vds.:

«Ahora comprenderán los buenos católicos la cau-
sa de las *vaciedades* estampadas en el periódico
neo...»

El que no se estampa más que las que
reproducen de los periódicos republica-
nos librepensadores.

«... en ese periodiquín que aunque del mismo ta-
maño de *La Región*... ¡qué más quisiera!»

¿El qué? ¿Se le acabó á Vds. la *chispa*
y no pudieron acabar de expresarse? Es
una inocente pregunta.

«Por lo que se refiere á los anuncios, *sed multa,
non multum*—contesto al director de LA LID.
¿Me entiende Baldón?»

No, no les *entiede*; porque aquí vuel-
ven Vds. á cometer falsedad.

Dijimos lo siguiente:

En opinión del Segura, LA LID es un
periodiquín.

Y *La Región* que es del mismo tamaño
publica *esa salida*.

Vamos que tan *periodiquín* es el uno
como el otro.

Solo que *La Región* aventaja á LA LID
en anuncios, en *tijera*, en pegotes, etcé-
tera, etc.

Es decir; que LA LID y *La Región* eran
del mismo tamaño y que el periódico re-
publicano aventajaba al nuestro en anun-
cios, en *tijera*, en pegotes, etc., etc.

Mas claro; que gracias á los anuncios,
á la *tijera* y á la goma, vive.

Si bien, como hemos probado, dando
como cosa propia lo que es de otros.

¿Entienden *La Región* y Segura?

El resto del escrito de Segura se diri-
je á hablar mal del P. Villarejo, que hu-
ye *cobardemente* (sic) ante una discusión
del sabio Joaquín, y ya que este reto
recuerda no olvide el nuestro, á contar
una historia, pues sabe *muchas*, según
dice, algunas de las cuales, le ha valido
á Segura el que por injurias en la prensa
á D. Enrique Muñoz de la Gala, de Azua-
ga, la Audiencia de Badajoz le haya
condenado á 3 años, 6 meses y 21 día de
destierro del pueblo de Azuaga en un ra-
dio de 25 kilómetros; 250 pesetas de mul-
ta, sufriendo por insolvencia un día más
de destierro por cada cinco pesetas y
tercera parte de costas.

Así, pues, ándese con cuidado, no se
repite la condena.

Y ya que hablamos de esto.

Dijo Segura que LA LID era el periodi-
co de las inventivas y de las calumnias.
Le enumeramos algunos casos de *La Re-
gión*, y acerca de esto, ni aún *disfrazada-
mente* habla. ¿Por qué?

Terminemos.

El Padre Villarejo está muy por cima

de los dicharachos de Segura propagados por *La Región* y la más elocuente respuesta es despreciar los ladridos de *La Región* y Segura.

Nuestro colaborador *Guerra Cabala* debe decir: «Quien sabe muchas historias y por contar una ha merecido por injurias fallo condenatorio de los Tribunales, no ofrece garantía su decir. Compadezcamos á los deslenguados y viperinos» Esto salvo que otra cosa se estime.

¡SOLEDAD!

(Desde mi humilde celda del Colegio de San Benito.)

Tres son los enemigos del alma: mundo, demonio y carne: en el retiro nos ausentamos del mundo, en el retiro puede el ser humano contrarrestar el poder del demonio, en el retiro, dominándose, pierde el hombre ese afecto, ese apetito á los placeres sensuales.—(Beato Ramón de Lull.

Aterradores fantasmas que vagais en dirección incierta; negras sombras que cruzais el estrecho espacio de mi celda; halagadoras sonrisas que cínicamente os habeis atrevido subir á esta pequeña estancia; falaces pensamientos cubiertos con el manto de la realidad, cuando todo es podredumbre y cieno... ¡Huid, huid de mi presencia y no oséis jamás interrumpir con vuestros cantos de *Sirena* el sepulcral silencio de mi soledad...! ¡Huid y no volvais de nuevo con vuestras frases halagüeñas; jamás me vencereis...! ¡Huid de mi celda y en ella no fijéis en lo sucesivo vuestra mirada...!

¿Voy acaso yo en busca de vosotros? Y si yo no os molesto ¿con qué derecho venís á perturbar mi felicidad...?

Nunca es tarde para conocer lo que perjuicio nos ocasiona, y yo os he conocido...

¿Qué importa que me brindeis copas de líquido almibarado, edenes por doquier, hermosas violetas y fragantes rosas? ¿Qué importa que asido á vuestra mano me lleveis á aquel jardín florido donde mil pajarillos revolotean sin cesar, entonando con sus trinos los himnos más maravillosos que el talento del hombre no pudo concebir? ¿Qué importa que me conduzca á contemplar la exuberancia de la cascada, cuyas clarísimas aguas al chocar contra las rocas, rómpanse en millones de plateadas perlas, que al fin se convierten de nuevo en agua, allá en lo profundo del valle? ¿Qué importa que vaya con vosotros á la inmensa llanura de los mares, al bosque de espesísimo follaje ó á la vega cubierta de verdor...?

Cierto que es delicioso todo cuanto brindais, misteriosos huéspedes que á mi morada habeis venido; cierto que á vosotros debo las delicias que en mi vida he contemplado, pero al descubrir vuestros nombres, yo os prometo que jamás iré con vosotros á punto alguno...

¡Huid, huid de mi soledad y no trabajéis más por lograr mi nueva seducción! ¡Huid! Vuestros propósitos se estrellarán contra lo imposible...

Criminales...! Os he conocido: sois mis mayores enemigos...

Los mismos con quienes fui engañado al argentino lago, hermoso en la apariencia, pero bajo de sus cristalinas linfas se ocultaba el más repugnante estercolero de olor fétido... allí estaba la corrupción con manto plateado tachonado de perlas...

Vosotros me llevásteis á la amenidad de un jardín. ¡Qué bellezas encerraba en su cercado! El embalsamado ambiente embriagaba... *Todo es tuyo, toma lo que quieras*, dijisteis... Di eco á vuestras cariñosas palabras y al cojer la más fragante rosa aguda espina atravesó mi inocente mano... *Ven con nosotros, no temas aquí mismo encontrarás una planta que las heridas cicatriza*... Y al tomar una hoja por vosotros señalada, clavó su aguijón venenoso en la misma herida, astuto reptil que traídamente me acechaba...

¡Cuán tristes recuerdos habeis dejado en mi memoria!

Vosotros me disteis la amistad que más tarde se ha convertido en odio y maldición... Creyendo hallar en mi amigo un hermano, fiel depositario de mis secretos, encontré un segundo Judas, un traidor, un ser cínico que únicamente mi ruina buscaba...

¿Y cómo he de quererte mundo infame si solo mi mal procuras? ¿Cómo he de quererte si son mayores los sorbos de hiel que me diste al poco almibar que solamente tras el cristal de la copa me enseñaste...?

¡Huid, huid, halagos y sonrisas...! ¡Huid y no vengais á perturbar mi felicidad...!

Yo soy feliz estando solo... El sepulcral silencio de mi celda me encanta...

Y cómo no amarte soledad querida, si tu has contemplado los más grandes acontecimientos?

Allá en la cumbre del Sinaí, morabas, cuando el Dios tres veces Santo entregó al ilustre caudillo de Israel, aquellas tablas de piedra, por cuyo contenido habian de regirse todos los pueblos de la tierra conocidos y por conocer... En la misera gruta de Behtelén tenias tu trono cuando alumbró la más santa y purísima de las mujeres... Cuando el emperador Constantino oyó voces del Cielo y vió con admiración el santo signo de la Cruz, allí te hallabas, soledad dichosa... Tú consolaste al fraile Rojer Bacón en la lobreguez del calabozo y tú acompañaste á fray Luis de León en su destierro, durante cinco años de hierros y cadenas...

¡Ay, soledad amada! Estando en tu compañía soy dichoso.

Tuno tientas al hombre para que peque, no le perturbas en sus oraciones, tu no interrumpes jamás su profunda meditación.

Soledad, no me abandones. Vive siempre conmigo; se siempre mi dulce compañera.

El hombre contigo, se reconcentra, se estudia y examina su conciencia. Sin tí, disgustos, enemistades, trastornos y pecados...

Tú hiciste la ilustración de los tiempos.

Tú hiciste á los más profundos pensadores.

Tú, soledad querida, tu hiciste santos...

ALBERTO J. DE THOUS.

LA UNIVERSIDAD DE DEUSTO

Nuestro querido compañero *La Cantabria*, replicando á las viles acusaciones del desdichado Ceballos, por el diario bilbaino *Las Noticias* reproducidas y comentadas, publica datos oficiales que demuestran ser falsa la especie de que de 200 alumnos preparados para Ingenieros y Arquitectos en la Universidad de Deusto, solamente 10 lograron su ingreso en las respectivas escuelas; probando por el contrario, que los alumnos de dicho centro, han superado proporcionalmente en los exámenes de ingreso á todas las academias preparatorias de España.

Hé aquí una parte del aludido escrito de nuestro compañero de Bilbao:

«En contra de tal conjunto de monstruosidades, vamos á exhibir la demostración más palmaria, única fehaciente ante un tribunal sensato, estrictamente deducida de los datos oficiales que á continuación transcribiremos, arguyendo de ellos la calumnia, la ignorancia ó la mala fé de *Las Noticias*.

Si antes no se han dado estos irrefutables y legales datos, ha sido por varias razones. Porque centros tan elevados como la Universidad de Deusto, no han de estar á cada paso á merced de las exigencias de un periodista, para satisfacer pequenezes de baja ralea; y, lo segundo, por esperar algunos datos comparativos de todas las academias preparatorias que un amigo de la propia escuela oficial, ha tenido la bondad de enviarnos, datos de cuya legalidad nos atreveríamos á responder ante cualquier tribunal; datos de tanta fuerza, que que con ellos pudiéramos evidenciar ante Bilbao y ante el mundo entero, lo falsas, lo calumniosas que son las estadísticas del señor Ceballos, decantadas por *Las Noticias* á toda orquesta para infamar al profesorado de Deusto, á sus dignísimos alumnos, á sus respetables familias, en mengua de la cultura del pueblo bilbaino, lanzando á los cuatro vientos juicios y frases que mancharían los labios de otro que no fuera *Las Noticias*.

Como se verá por el número de exámenes, estos han sido 221; y como no ignora nadie, si entiende algo de las asignaturas que cada alumno suele tener en un año, que por término medio son 3, resulta que los alumnos presentados á exámenes no pasan de 100.

Ha de saber *Las Noticias*, si lo desconoce, que la Universidad de Deusto tal vez sea el único centro docente que, para no engañar ni estafar á las familias ni á los alumnos, ni al público en general, empieza á estudiar muchos jóvenes; pero tiene

establecidos severos exámenes mensuales para ir descartando á los que por falta de disposición ú otras causas son juzgados ineptos para las carreras especiales.

Hecha esta digresión que no debe olvidar *Las Noticias*, queda sentado que el máximo de alumnos que han sido presentados á exámenes oficiales, no pasa ni aun acaso llegue á 100. Juzguen ahora los lectores las afirmaciones del señor Ceballos tantas veces repetidas por *Las Noticias*.

Y, fíjese bien *Las Noticias* en los resultados, según datos oficiales: Desde los años 1887 á 1895, ambos inclusive, se verificaron por los alumnos de Deusto, tanto en la Politécnica, que se cerró en el año 1892; como en la Escuela de Ingenieros de Caminos, 221 exámenes de las diversas asignaturas de preparación para carreras especiales. No fueron, pues, 200 los alumnos, como falsamente ha dicho el señor Ceballos y sostenido *Las Noticias* sino 221 los exámenes efectuados. Fíjense bien *Las Noticias*: 221 exámenes.

De esos han sido aprobados 144. Vuelvan á fijarse detenidamente *Las Noticias* en estos datos oficiales; y si sabe algo de matemáticas (aunque á juzgar como crítica á sabies profesore, debe ser una eminencia en todos los órdenes del saber) verá que han sido aprobados más de 50 por 100.

Y allá van más datos, no supuestas y calumniosas estadísticas: 17 han terminado sus estudios en Deusto; en conjunto han ingresado más de 40 en las carreras especiales; y 6 tienen concluida su carrera, y algunos de ellos sin perder año, cosa bien rara como saben los interesados.

Para acabar de aplastar contundentemente al Sr. Ceballos y á *Las Noticias*, á continuación insertamos los resultados obtenidos en los años 94 y 95 por todas las academias preparatorias de España comparados con los alcanzados por la Universidad de Deusto, según datos que hemos podido conseguir de la *Escuela oficial*:

AÑOS	ALUMNOS	APROBADOS
ESPAÑA		
Junio de 1894	Presentados 26	101 Aprobados 50
Id. de 1895	Idem id...	126 id- 59
DEUSTO		
Id. de 1894	Presentados 6	13 id. 7
Id. de 1895	Idem id...	16 id. 11

Y si esto no es bastante, allá van más datos:

En Junio de 1893 el total de los presentados en la Escuela de Caminos fueron en el primer año 65; y 15 los aprobados. En el 2.º año fueron presentados todos, total 48; y fueron aprobados 10.

La Universidad de Deusto en ese mismo año, en los dos cursos, presentó 19 y fueron aprobados 14.

Nota especial: en algunas asignaturas fueron aprobados todos los presentados.

PASAVOLANTES.

La Región Extremeña, por sí ó por su redactor *Tijerazo*, que no lo sabemos, en su número 3.157, dijo hablando del actual Ministro de la Guerra, que si funesno fué López Domínguez, Azcárraga «es de lo más malito que puede darse.»

El Sr. Azcárraga está de enhorabuena.

Merece las censuras del periódico de... los recortes inconscientes.

Y, pues *La Región* lo dice fuerza será confesar, que el mandilillo masónico así le hará desbarrar.

El *Heraldo de Madrid*, en su número 1.903, hablando de los asuntos de Cuba y diciendo que la fantasía popular cuenta nada menos que con la captura de Máximo Gómez ó de Maceo ó de ambos, dice:

«Bien sabe Dios que pocos españoles recibirían esta noticia con igual júbilo que nosotros...»

¿De veras? Vamos no será así.

Seguramente que cualquier español vería esas noticias con igual júbilo que el *Heraldo*.

¿Por qué ha de tener tal preferencia el periódico madrileño?

Dígallo.

Los republicanos de Málaga, para celebrar el advenimiento de la gloriosa república que padecemos, y de la que Dios nos libre, colocaron una lápida en la Plaza de la Constitución.

Y la cual lápida háse descubierto que ha ido á parar á formar parte de un recipiente urinario.

¡Pobre destino á mi ver, tuvo la lápida aquélla! ¡Republicanos trofeos servís para cosas feas!

Dice un colega de Búrgos:

«Con razón se queja nuestro querido colega *El Pájaro* de la mala educación que se observa entre infinito número de muchachos de esta capital.»

¿Se habrán educado por allá *La Región* y Joaquín Segura?

¿O han pasado por allí y han sido maestros de aquellos muchachos?

Estas preguntas sencillas, inocentes por demás, á esos áos tal vez no gustan. No importa: nos es igual.

Los republicanos de Denia, leemos en un colega, enviarán en breve una comisión al Dr. Esquerdo.

No para que vaya á sanarles, sino para ofrecerla su franca adhesión á los proyectos revolucionarios del dicho doctor.

Si después de este suceso la república no viene, no será por estar quietos los republicanos. ¡Qué nenes!

Leemos:

«Consultados los ex-ministros liberales por el señor Sagasta acerca de cómo opinaban que podría resolverse el problema planteado en Cuba, hubo distintos pareceres y diversas apreciaciones, y después de gran disensión, los ex-ministros no pudieron ponerse de acuerdo.»

¿Liberales en la oposición y no ponerse de acuerdo á la vista del turrón?

¡Imposible!

Sin duda el periódico de que hemos tomado el suelto no estaba bien informado.

Aunque por otra parte se explica.

El reparto del presupuesto es el que dá margen á las distintas especies de liberales.

Y aun á la división entre los liberales de la misma especie.

Del *Heraldo de Badajoz*:

«Los periódicos conservadores entre ellos el *Nuevo Diario* de la localidad dicen que ya es tiempo se disuelvan las actuales Cortes...»

¿Es conservador el *Nuevo Diario*?

Pues si él dice que es independiente.

Verdad es que por eso será lo que quiera ó le convenga.

Le dá carta blanca la independencia.

Cuidado, señores cajistas, no pongan Vds. *convencencia*, teniendo en cuenta ciertas *cosillas* y *casillos*.

En el *Heraldo de Madrid* leimos há días el siguiente telegrama:

«*Paris* 23 (6, 15 t.).—Ha aparecido el primer número de otro periódico laborante titulado *La República Cubana*...»

Dícese que viene á sustituir á *La Reinassan* e, cuya publicación dícese que se ha suspendido hoy por contener ataques á las instituciones españolas, inspirados por ciertos republicanos de Madrid.—BONAFOUX.

Fíjense nuestros lectores.

Ciertos republicanos de Madrid inspiran á los periódicos separatistas.

Verdad es que aún se cuentan cosas má feas de los republicanos españoles.

Ellos, á fuer de malos patriotas, vienen aconsejando, en estos momentos, la revolución en España.

No tienen los republicanos la culpa.

La tienen quienes los dejan libres.

El Ayuntamiento de Linares tomó el acuerdo de poner una cruz en el cementerio.

Y *El Lenarés*, periódico ligado por razones mandileras y librepiensistas con *Demófilo*, se burla de ello.

Vamos; le hubiera gustado más que se pusieran los *chirimbolos* masónicos.

Representación de la ridícula y perversa comparsa de los tres puntos.

D. Miguel Morayta, según se nos dice, há unos días salió para el extranjero.

Se relaciona este viaje con el nombramiento del Gran Pontífice del diablo y Jefe supremo de la masonería.

Veremos que tal mano tienen los HH.

Aunque es de presumir que elijan un digno sucesor del general esclavista Pike y del aprovechado ladrón Lemmi.

Cuadro que demuestra lo enemiga que es la masonería de la esclavitud y del robo.

Y perdonen, en gracia á la verdad, las faltas de sintaxis, la H. *Región* y el H. Joaquín Segura.

Frase de Clarín:

«Tuve algún tiempo el orgullo de ser uno de los más puros rumiantes de amor platónico.»

¡Pues vaya un orgullo!

¡Cualquiera se enorgullece de ser ó de haber sido rumiante!

Rumiante «se aplica á todos los cuadrúpedos vivíparos patibundidos que tienen cuatro estómagos».

Verdad es que los liberales todos deben ser de esos animales rumiantes.

Siquiera sea por los cuatro estómagos.

Y así rumian tanto.

Dice un estimado colega:

«La Unión Católica escribe un piadoso artículo sobre la oración pública que ríe de verse junto con la tabla de espectáculos teatrales de lo más desvergonzado que publica en otra plana.»

Eso es moneda corriente.

Por el corte de *La Unión Católica* hay otros.

Y ahí está el *Nuevo Diabolo* ó *Diario de Badajoz*.

Que es otro cajón de sastre, en el que se ven retazos de todos colores.

O romana del diablo, que entra con todas.

Procurando la menor parte de las cosas buenas.

La menor corriente posible.

Solo lo bastante para los fines de su independencia, es decir, de su conveniencia.

Hablando de la conducta de los periódicos de New York, dice un colega:

«No contentos con dar noticias falsas de la guerra todas contrarias á nosotros, nos hacen ahora el escarnio de proponernos la compra de la isla de Cuba por un puñado de oro.»

Esos yankees son originales.

¿Qué concepto tienen formado de los españoles?

Cierto es que el liberalismo nos ha conducido á un estado de gran prostitución.

Pero no tanto, señores, que vendamos nuestro suelo.

Podremos perderlo con la ayuda de los del triángulo, pero venderlo ¡jamás!!

Terminemos hoy los *Pasavolantes*, publicando la siguiente estadística acerca de las proporciones de criminalidad referente á varias profesiones:

Profesión	Número	Acusado
Por cada 1000 sacerdotes...	1	"
Igual número de empleados...	11	"
Idem de literatos...	19	"
Idem de médicos y cirujanos...	24	"
Idem de abogados, procuradores y notarios...	61	"
Idem de banqueros y agentes de negocios...	130	"

¿Qué dicen los Nakens, Demófilos y demás cleróforos?

¿Qué dicen?

Solo pudieran decir, si les fuese dado hablar en verdad, que no les es, que por donde quiera que se tira quedan como unos grandes embusteros.

Con ó sin sintaxis.

Crónica de Badajoz.

Estamos disfrutando de un tiempo verdaderamente primaveral. ¿Qué importan las ligeras heladas que se dejan sentir por la noche, si apenas el sol alumbra nuestro horizonte restablece el equilibrio de la temperatura y gozamos de una templanza más propia de Marzo que de Enero? Las aves que emigran de entre nosotros en los albores del Otoño, van regresando ya, como nuncios alegres de mejores tiempos. Las cigüeñas coronan las torres de los templos, los ruiséñores empiezan á dejar oír sus trinos en las enramadas, las golondrinas revolotean alrededor de nuestros edificios y las flores esmaltan los prados y saturan el ambiente con sus delicados aromas. Todo nos anuncia que entramos ya en la estación más bella del año.

Más como siempre hay alguien desconforme, no falta quien desconfíe de la precocidad actual, manifestando temores de que venga un retroceso pernicioso para los frutos del campo, cuando estos necesitan de mas alta temperatura. Parécenos esto un pesimismo inoportuno. La sabia Providencia que todo lo gobierna, seguirá proveya-

do en favor de sus hijos. Disfrutemos, pues, con gratitud y honesta alegría del beneficio presente, que si lo merecemos, será preludio de otros posteriores.

Segue celebrándose el piadoso ejercicio de los siete domingos de San José en la capilla del santo Patriarca, donde el domingo próximo predicará el Pbro. D. Aniano Moreno Mangas, Coadjutor de Santa María, y en la parroquia de la Concepción, en la cual lo hará el señor Cura, según está anunciado. Adviértese mayor concurrencia á estos cultos que en años anteriores, acaso por las afflictivas circunstancias que nacen de la guerra de Cuba; lo cual es un síntoma consolador, porque demuestra que todavía existe en nuestro pueblo aquella fé admirable, que unida á la esperanza en la protección divina, realizaba empresas titánicas y vencía obstáculos insuperables, humanamente hablado.

Adelante; Ni Dios sufre mudanza, ni el poder de su brazo se abrevia.

Se quejan los trabajadores de campo de la preferencia que, según ellos, otorgan los labradores á los portugueses, que ahora, como en el tiempo de siega, vienen en gran número á trabajar en la escarda de los sembrados y en el laboreo de las viñas, perjudicando de ese modo á los hijos del país.

Cuestión muy delicada es esta, y digna de ser meditada con detención y prudencia buscando el medio de que ni los legítimos intereses de los propietarios sufran menoscabo (que hartos perjuicios vienen padeciendo) ni la clase jornalera vea pasar caprichosamente, ó sin una causa muy justificada, el pan que representa su trabajo, á manos de extraños, que no pechan con carga alguna y solo vienen á buscar el positivo provecho. No olvidemos que el ejercicio de la caridad tiene sus grados, y esa virtud debe estar íntimamente enlazada con la justicia.

Ya les cayó que hacer á los vecinos de la plaza de Minayo y calle de Moreno Nieto con el barracón establecido en la confluencia de ambas, en el cual se dan funciones de cuadros disidentes, vistas fantásticas, figuras de movimiento y no sabemos cuantas cosas más. Lo cierto es que la ruidosa charanga destinada á amenizar los espectáculos amenaza con dejar sordos á los que viven cerca; y estándolo los enfermos del Hospital civil, júzguese del efecto que les causará ese incesante y destemplado ruido.

También sufren las consecuencias del mismo los alumnos externos del Seminario de San Atón, cuya sala de estudio tiene las ventanas frente al barracón y á pocos metros de distancia; y tratándose de muchachos, no hay para qué decir donde estarán sus potencias y sentidos mientras oyen el estridente cornetín, el oboe desafinado, los ruidosos tambores y la chillona voz que excita á los curiosos á entrar, explicándoles las grandes maravillas que se ocultan detrás del telón.

Tendrán los chicos que variar de local de estudio; pero y los enfermos pueden variar del mismo modo de habitación? Y aunque pudieran ¿no parecería más justo y racional que el barracón de las vistas, figuras, etc. se colocara en puntos donde el vecindario no sufriera molestias? Parécenos que sí.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 29 de Enero de 1896.

Sección general.

Crónica triste.—Con el consiguiente disgusto hacemos constar en nuestras columnas el fallecimiento de general Gamir, soldado ilustre que á sus muchos méritos unía su arraigada fé religiosa; el del P. Mon, orador sobresaliente y lo que se llama un carácter y en el que los *mesizos*, habla el Sr. Pidal, no recordan una de sus *mesticías*; el del Presbítero D. Luis de Borda y Basauri, compañero en prisión del digno Párroco de Castillo de Elejabeitia, ambos presos por su celo evangélico no conveniente al liberalismo, y que por defender desde la cátedra sagrada las doctrinas pontificias acerca de liberalismo, ingresó en la cárcel el día de *Jueves Santo* del año 1890.

Dios haya acogido en su seno las almas de tan ilustres difuntos!

Al Director de nuestro estimado compañero *El Eco de la Montaña*, de Cáceres, le enviamos nuestro más sentido pésame por la pena que le adije con motivo de la muerte de su señora tía política, Doña Antonia Paradero y Moral.

Los Reverendos Padres de Cória y Plasencia conceden á sus respectivos diocesanos cuarenta días de indulgencia por cualquier obra piadosa que practiquen en sufragio de la difunta.

R. I. P.

Anunciada la convocatoria para el ingreso en las Academias Militares, la acreditada Academia preparatoria de San Rafael, establecida en Madrid, Infantas, 34, ofrece á los jóvenes que se preparan en provincias cuantos antecedentes deseen relativos á programas, exámenes, permutas y en general cuanto se ha legislado sobre este particular, pudiendo dirigir las consultas al Director de dicho Centro, D. Juan Tejón y María, capitán de Ingenieros, al domicilio de la Academia ó á la 8.ª Sección del Ministerio de la Guerra.

La referida Academia abre una clase de repaso de todas las asignaturas el día 1.º de Febrero próximo admitiendo alumnos durante todo el mes encargándose de cuanto se refiere á los exámenes.

Del *Diario Catalán*:

A Odón de Buen, que desde las columnas de *El Diluvio* nos amenazó con fundar un nuevo partido republicano, si estos señores no se decidían á unirse, le ha salido un republicano respondiendo:

El cual desde el mismo periódico le dice que será tan sabio y tan veleta como se quiera; pero que el del *Hipparión*.

Pobre don Odón! Ya solo le faltaba que los republicanos le cantaran la tonadilla:

Uté no é ná,
Uté no é ná,
Uté no é chicha,
Ni limoná.

Los Misioneros franceses de las Islas Marquesas hacen sobrehumanos esfuerzos para civilizar y, ¡cosa extraña! para obligar á vestirse á los pobres indígenas. Y como no hay nada tan ingenioso como la caridad para lograr sus propósitos, ahora venden las barbas que aprecian mucho los naturales, sobre todo las blancas, que después convierten en apreciados adornos. El P. Chanlet ha vendido la suya por 100 liras ó francos y otro tanto ha hecho por 200 el P. Orens.

Cuando el célebre Alfonso de Albuquerque, el nunca bien ponderado conquistador portugués, se halló en un gran peligro en la India, puso en prenda su bigotes, y los enemigos fiándose en la palabra de un caballero, se los admitieron. Los misioneros franceses no le imitan para lograr propósitos de dominación temporal, sino para salvar las almas.

Contra la blasfemia.—El Gobernador Civil de Oviedo, D. Esteban de Benito, ha dictado una circular, que debiera ser reproducida en todas las provincias, por los resultados favorables que puede dar.

La circular en cuestión va dirigida contra los blasfemos y tiende á estirpar un mal tan grave á los ojos de Dios que el blasfemo se hace reo de los mayores castigos.

Con gusto lo trasladaríamos á nuestras columnas, si nos lo permitiera el original.

Sevilla.—Escriben de Sevilla que una ilustre dama, de estirpe real, ingresará en el Convento de las Salesas Reales, establecido en aquella ciudad.

Se designa la fecha para cuando terminen las obras que vienen haciéndose en el suntuoso edificio.

Covadonga.—Uno de los lugares de mayor devoción para los españoles, es aquella histórica cueva de Covadonga, cuna de la restauración de España, donde fué á refugiarse D. Pelayo, con sus escasos soldados, para desde allí empezar la reconquista.

Covadonga será en breve lugar frecuentísimo á visitar la imagen de la Virgen, bajo aquella advocación se organizarán numerosas romerías.

Los católicos y Pasteur. La Universidad católica de Lille ha concebido el proyecto de crear, en honor de Mr. Pasteur, un laboratorio que perpetúe su nombre y sus principios científicos, al mismo tiempo que la fé de que dió ejemplo á su siglo.

El Comité de «Homensje de los católicos á Pasteur», ha recibido la aprobación del Arzobispo de Cambrai y del Cardenal Langeniex.

Monseñor Delaney le ha dirigido tambien una expresiva carta.

Obra buena.—En Coimbra se ha fundado, con el nombre de *Ateneo Popular*, una sociedad exclusivamente destinada á la propagación y lectura en común de buenos libros religiosos y morales.

Entre las muchas cosas que suelen ignorar los hombres políticos, una de las principales, sin duda, es el derecho canónico. Thiers dijo un día en la Cámara: «Nosotros nombramos los Obispos, nosotros los hacemos», sin acordarse de que la preconización es la que hace los Obispos, y que si algunos Gobiernos los presentan es en virtud de concesión apostólica.

Mon. Charmettant ha abierto una suscripción en París para socorrer á los armenios católicos víctimas de la persecución de los turcos. Dice el director de las Escuelas del Oriente, que en las últimas semanas ha aumentado en algunos miles el número de los mártires, y que los rigores de la estación invernal traen sobre los que han quedado en la miseria nuevas calamidades. Quinientos mil armenios se encuentran á estas horas sin más recursos que los que pueda proporcionarles la caridad de sus hermanos de Occidente. La suscripción abierta en París reune los fondos en la calle de Beauregard, núm. 20.

El periódico italiano *La Tribuna* dice que los católicos no pueden ver al Papa más que en calidad de soberano, ó de prisionero en su propio palacio; por consiguiente, es una verdad que la cuestión del Poder temporal queda suspendida sobre la cabeza de los gobernantes del reino, como la legendaria espada de Damocles.

Habla un enemigo.—El periódico protestante de Basilea *Schehau's Zeitung*, dice del catolicismo que el mundo no ha tenido Religión alguna, excepto la católica, en la cual encuentra medios de comunicarse con su Padre y Madre en el cielo, y añade que un pueblo que reverencia á la Virgen y le rinda culto, jamás consentirá en el envilecimiento de la mujer.

Créese que la política del Vaticano en las cuestiones religiosas pendientes con Francia sufrirá profunda alteración. En efecto, por muy contemporalizador y conciliador que se muestre el Papa, la situación se ha hecho tan violenta, que los intereses de la Iglesia en aquella importante nación exigen una vigorosa actitud de defensa. La destitución del embajador francés M. Lefebvre de Béhaine, parece haber sido el principio de la nueva era.

La muerte del Cardenal Maignan, Arzobispo de Tours, casi el único que había aconsejado la sumisión á las nuevas leyes, coloca en situación más desembarazada al Episcopado y Clero franceses.

VARIEDADES.

ADELANTOS CIENTIFICOS.

Las ciencias adelantan una barbaridad, y buena prueba de ello es el descubrimiento hecho en los Estados Unidos. El Doctor Tennysson, muy conocido en su casa, ha visto, después de repetidos experimentos; que las inyecciones de los perfumes de las flores producen en los hombres efectos extraños.

El geranio le hace á uno aventurero; el clavel, amable; la rosa, avariento; (quien lo diría), la violeta, devoto; (ya se sabe el remedio para el que tenga un amigo ateo), la menta, desarrolla... el espíritu... colonial el *ilag-ilag*, nos convierte en libertinos; la flor de lis, en tercios; la magnolia, en belicosos, la camelia nos sume en profunda meditación; la verbena desarrolla en nosotros ideas artísticas, y el ámbar... el ámbar nos dá el sublime don del *genio*.

Y el que no lo crea, hará muy bien.

LAS HIJAS DEL CAMPO.

—«¿De dónde vienes tan limpia y pura nieve que á prisa rodando vas?
—Dejó la cumbre de la montaña, y voy al seno de la ciudad.
—¿Y así abandonas las frescas brisas que acariciaban tu blanca faz?
—Así abandonas el sitio ameno que era el amparo de tu beldad?
—¿No te besaban allí las nubes?
—Ay pobre nieve! vuélvete atrás.
—No; que en la Sierra nadie me admira no; que me aburre la soledad—
Y, eso diciendo parte ligera, llevada en alas del vendabal, y no se para hasta que alfombra las anchas calles de la ciudad.
A poco rato de haber llegado, con ruda planta la pisan ya róbana el campo que es su tesoro, manchan su brillo, su pureza, y al fin la obligan á sepultarse entre los cienos de un lodazal.

Hijas del campo, si, cual la nieve,
en las ciudades quereis brillar,
la paz dejando que os sonreia,
y el verde bosque y el dulce hogar,
guardad no hnellen vuestra belleza,
guardad no os roben la castidad.
(De La Voz de Aragón.)

Hay persona que á un pobre
No dan un ochavo,
Y en la comedia y toros
Gasta un ducado,
Porque es grandeza

Que se hagan los regalos
En donde suenan.

El amigo verdadero
Ha de ser como la sangre,
Que acude siempre á la herida
Sin esperar que la llamen.

Velando una mujer el cadáver de su
oposo, se quedó dormida; cuando despertó,
aquel estaba sentado en la caja.
—¡No te asustes, mujer!—la dijo—pre-
viendo el susto; he resucitado:

—¡Pero, hombre!—replicó la esposa—
¿cuándo acabarás de darme malos ratos?

En un examen de Medicina:
—Un caballero está gravemente enfermo.
Padece neuralgias atroces. Va usted á vi-
sitarle como médico. Qué le mandaría us-
ted para calmar los dolores?
—Pues, un calmante.
—¡Muy bien! ¿Y luego? ¿Qué le manda-
ría usted?
—¡La cuenta!

Gedeón se ve obligado á acudir al terre-
no del honor.

En el momento en que todo está prepa-
rado para dar principio al desafío y se es-
pera sólo el instante en que halla de darse
la señal para hacer fuego, Gedeón saca de
su bolsillo un objeto redondo, se adelanta
hacia su adversario y le dice:

— Deme usted la suya.
—¿Qué quiere usted decir?—le pregunta
irritado su adversario.
—¿Pues no hemos venido á cambiar un
par de balas?

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESULTURA RELIGIOSA
EN MADERA.



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES
CLASES Y PRECIOS TANTO CON RO-
PAJES DE MADERA, COMO PARA
VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y
SEDAS NATURALES.

Imágenes de los Sagrados
Carazones.
Imágenes del Crucificado.
Imágenes del Buen Pastor.
Imágenes del Niño Jesús.
Imágenes de Virgenes de to-
das las advocaciones.
Imágenes de Santos y Santas
Imágenes de Angeles.
Imágenes representando el
Nacimiento del Salvador.
Imágenes representando la
Sagrada Familia.
Imágenes representando to-
dos los Pasos de la Pasión y
muerte de N. S. Jesucristo.
Imágenes representando
asuntos Bíblicos
Altars, Retablos, Templetes,
Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacin-
to Calsina é Hijos, calle del
Consejo de Ciento, núm. 294,
Barcelona.

ZAPATERÍA
DE
RUFINO CHISCANO.
14, Plaza de la Constitución, 14.
Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA
DE
D. Manuel Atalaya.
Calle de Sevilla, número 14.
Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.
FÁBRICA DE CHOCOLATE
MOVIDA A VAPOR
DE
Juan Antonio Duque Franco.
Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad
Económica de Amigos del País de Ba-
dajoz.
Premiado con Medalla de Oro en la Ex-
posición Regional Extremeña, de Bada-
joz, año 1892.

COLEGIO DE S. BENITO
DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA
EN
VILLANUEVA DE LA SERENA
DIRECTOR-PROPIETARIO
D. VICENTE BELTRAN Y NEBOT
Licenciado en Filosofía y Letras.

Este Establecimiento, cuyos profesores
ostentan todos el título de Licenciados en
Ciencias y en Filosofía y Letras, condicio-
nes que exigen todos los padres que no se
dejan explotar en materia de enseñanza, ocu-
pa el Palacio de los antiguos Priors de Ma-
gacela, y es, sin disputa, uno de los mejores
de España y el primero de la provincia.
Se admiten internos, medio-pensionistas y
externos.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas
fijas.
Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.
CAPITAL DE GARANTIA.

10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas 18.621.563'27
Activo	" 15.004.675'94
Siniestros pagados	" 986.228'93
Capitales en curso	" 39.364.854'77
Reservas	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía es-
pañola Delegaciones y personal para fomentar el se-
guro sobre la vida, que tan útil es á las familias.
En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del
Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimen-
tel, Sub-Inspector.

SIN DIOS
SIN PAN Y SIN HONRA

Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo
POR
D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,
Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opusculo, se vende al precio de
20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Fran-
cisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales
librerías católicas.

Sto. Tomás de Aquino y su época,

OBRITA ORIGINAL DE
D. Alberto J. de Thaus Mencho

La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su
precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, en la
Redacción y Administración de La Lid, y en la li-
brería de Villalba Bolsería, 22, Valencia.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

POR
D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia.
Purgueses y Proletarios.—Pau y Catecís-
mo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Provi-
dencia?—Credo Católico-tradicionalista.—El
Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Erro-
res y horrores contemporáneos.—¡Pícaros
frailes!—El liberalismo por dentro.

No obstante sus muchas páginas y copiosa
lectura, se venden todos ellos en casa del au-
tor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al pre-
cio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abo-
na á los libreros el 25 por 100, y sin el menor
recargo se remiten á correo vuelto.

SASTRERIA
DE
L. PEREZ-CORTES
PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 8
VILLANUEVA LA SERENA
GRAN SURTIDO
EN
GÉNEROS DEL REINO
Y
EXTRANJEROS
SE CONFECCIONAN
TODA CLASE DE PRENDAS
PRONTITUD
GUSTO Y ECONOMIA

ORNAMENTOS PARA IGLESIA

Gran Fábrica de Tejidos de seda, Plata y Oro
DE
Callego, Candela y C.ª, Valencia
CASA SUCURSAL EN CORDOBA,
Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente
al ramo, desde lo más barato hasta lo más
rico.
Casullas construidas desde 25 pesetas en ade-
lante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000
pesetas.
Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos
talares.—Brocados, Brocateles, Damascos, Ra-
sos, etc.—Terciopelos, en todos colores.
Albas, Roquetes, Manteltes, en todas clases y
precios.
Acreditado taller-estudio de imágenes en
escultura. Galones, flecos y pasamanería.
Oro, canutillos y demás artículos para bor-
dar.

GRAN FABRICA
DE
CHOCOLATE

ELABORADO Á BRAZO
de
JOSE LOMBAN.
ASTORGA.
Marcas Campana y especial San José.

Estos chocolates no tienen rival.
La marca especial de San José, que
se vende en el comercio de los señores
Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez,
de esta ciudad, es clase altamente re-
comendable.

Probad y seréis constantes consumi-
dores.
REPRESENTANTE:
DON MARTIN CAÑIZARES.
Alamo, 1, Madrid.

Badajoz: Imp. de Uceda Hermanos

Obra nueva importantísima

MANUAL BIBLICO

CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

para uso de los Seminarios y del clero
POR
L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX
traducción de
D. VICENTE CALATAYUD BONMATÍ
Catedrático de número en el Instituto de 2.ª ense-
ñanza d Valencia.

Cuatro gruesos tomos en 4.º Precio: 22 pe-
setas, franca de porte y certificada. Se ven-
de en Madrid, librerías de D. Enrique Her-
nández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6,
en las principales librerías católicas de pro-
vincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5,
3.º, Valencia.

PROPAGANDA CATÓLICA

POR
D. FELIX SARDA Y SALVANY, Pbro.,
DIRECTOR
DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARCELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene
varios de los artículos del Sr. Director de la Revista
Popular, que más permanente interés ofrecen para
la controversia de nuestros días.
Los anteriores tomos de esta importante obra,
que con tanta aceptación viene publicándose, con-
tienen las materias siguientes:
El I, Los cien opúsculos de la Biblioteca ligera; El
II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lectu-
ras y ejercicios para las principales festividades del
Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V,
Artículos políticos religiosos, publicados en distin-
tas épocas y periódicos, y precedidos de un discur-
so preliminar sobre el periodismo y la Propaganda;
El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado se-
gular, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferen-
cias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES.
Forma cada uno de estos ocho tomos un volu-
men en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñe-
tas de adorno, y hermosa encuadernación con plan-
cha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústi-
ca, 6 lujosamente encuadernado en tela y plancha
dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y cor-
to dorado. Puede remitirse el importe en letra de
facil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certifica-
do en este caso la carta.

Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals,
Librería y Tipografía Católica, Pinar, 5, Barcelona y
en casa los señores corresponsales de la misma.

DIBUJO-GRABADO
FOTOGRAFADO.

Madrid—Calatrava, 19, Madrid

En los grandes talleres de esta casa se ha-
cen y remiten á provincias y Ultramar toda
clase de dibujos y clichés para libros, periódicos
y otras publicaciones religiosas, así como
escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR
DE
JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.
Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa
á mis jabones, es la mejor prueba de su bon-
dad.

Los precios son baratísimos y á quien lo so-
licite se le envían lista de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS

Ó SEA
Instrucciones para los Enfermeros,
POR EL

P. Francisco Naurina y Fernandez.

PREBÍTERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACION
DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO
CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por
el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Cate-
drático de la Universidad de Barcelona,
Miembro de la Real Academia de Medicina,
y en un juicio crítico muy favorable por el
decano de la facultad de Farmacia de Barce-
lona, el Doctor D. Federico Tremols y Bo-
rell, la tenemos de venta en la Administra-
ción de LA LID, al precio de 6 pesetas ejem-
plar.

SOMBRERERÍA

DE
Francisco Gutiérrez y Pérez
Plaza de la Constitución núm. 6.
Villanueva de la Serena.